



巩固增强经济回升向好态势

——代表委员热议今年发展主要预期目标

GDP增长:5%左右

积极进取实现合理增长

本报记者 马春阳

政府工作报告提出,今年我国国内生产总值预期增长5%左右。“这一增速目标与2023年的目标保持一致,体现了国家从政策预期管理端保持稳定性、一致性和持续性,稳定市场预期,强化市场信心的决心,对于中国未来发展从‘有信心’到‘有把握’的方向判断,释放出对于中国经济中长期发展更为积极的预期信号。”全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩表示。

“在2023年我国国内生产总值实现增速目标的基础上,依然将今年的目标稳妥设定在5%左右,体现出国家层面推动经济实现质的有效提升和量的合理增长‘双轮驱动’的决心,符合政策工具的可承受力和经济发展的可持续性,为推动新旧动能转换以及应对外部环境的不确定性预留了充足的

空间。”田轩代表说。

田轩代表认为,从内部看,随着疫情带来的疤痕效应逐渐消退,新质生产力的加速培育,以及一系列扩内需、提信心政策效应逐步显现,为今年各项经济目标的实现提供了较强的动能支撑;从外部看,2023年美国经济增长放缓,且大概率2024年会开启降息周期,预期人民币对美元汇率会走强,人民币资产吸引力将上升,我国经济发展的外部支撑力量也在显著趋强。

“围绕5%这一经济增长目标,2024年最重要的还是稳预期和强信心。”田轩代表表示,在保持政策一致性、连续性和稳定性的基础上,要重点在改革端谋质效,聚焦高水平科技自立自强和产业升级,尤其是在新质生产力的培育上,进一步加力以改革促发展,从根本上解决经济发展的结构性问题。



安徽巢马城际铁路马鞍山长江公铁大桥主汉航道桥建设现场繁忙有序。 张明伟摄(中经视觉)

城镇新增就业:1200万人以上

扩容提质强化就业保障

本报记者 李盛丹歌 王金虎

就业事关千家万户的生计,是最基本的民生。政府工作报告中提出,今年城镇新增就业1200万人以上。“近年来,我们实施就业优先战略,完善服务体系,优化就业结构,不断提高就业质量。”全国人大代表、山东省潍坊市市委书记刘运表示,要始终将就业放在经济社会发展的重要地位,真正践行“就业是最大的民生”。

2023年,潍坊市城镇新增就业10.26万人,开发城乡公益性岗位安置就业超10万人,离校未就业高校毕业生就业率达95.5%。刘运代表表示,下一步,潍坊市将坚定不移地把稳就业、保就业摆在优先位置,以产业发展、扩大内需、数字化转型等举措促进就业,确保年内完成城镇新增就业9.4万人以上的目标,实现高质量发展与就业扩

容提质互促共进。

保障高校毕业生、农民工、就业困难人员等重点群体的就业,既是就业工作的重点和难点,也是社会关注的焦点。对此,刘运代表表示,潍坊将持续开展“年轻有潍·就业有坊”校园招聘,加大“三支一扶”、就业见习招募规模,确保离校未就业高校毕业生联系服务率100%,就业比例稳定在90%以上。

近年来,潍坊市聚焦零工群体就业增收,制定了零工市场建设地方标准。“我们将持续擦亮‘零工客栈’服务品牌,加快推动‘社区微业’提档升级,加强对新业态新模式劳动者培训,健全完善城乡公益性岗位就业帮扶机制,让更多就业人员在‘家门口’实现高质量就业创业。”刘运代表说。

物价涨幅:3%左右

精准调控保持物价平稳

本报记者 杨啸林

今年政府工作报告将2024年居民消费价格涨幅定在3%左右。“这一预期目标与前两年保持一致,居于温和适度水平,有利于引导市场预期,为宏观政策调控留足空间,以有效支撑经济运行保持在合理区间。”全国政协委员、尤尼泰税务师事务所有限公司总裁蓝逢辉表示。

价格水平是宏观经济的温度计,也影响着百姓生活,要使其保持在温和适度的水平。2023年我国CPI保持温和上涨态势,与主要发达经济体饱受高通胀困扰形成鲜明对比。蓝逢辉委员表示,近年来我国财政政策、货币政策保持稳健适度的基调,同时产业链和供给能力健全,经济循环基本畅通,为物价保持总体平稳奠定坚实基础。

蓝逢辉委员建议,下一步要发挥好我国货币政策空间充足的优势,精准有力实施宏观调控,加强跨周期和逆周期调节,为经济增长和物价稳定创造良好政策环境,进一步提振市场信心和发展预期,巩固和增强经济回升向好态势。相信伴随一系列稳增长举措落地显效,居民消费价格有望企稳回升。

蓝逢辉委员建议,下一步要发挥好我国货币政策空间充足的优势,精准有力实施宏观调控,加强跨周期和逆周期调节,为经济增长和物价稳定创造良好政策环境,进一步提振市场信心和发展预期,巩固和增强经济回升向好态势。相信伴随一系列稳增长举措落地显效,居民消费价格有望企稳回升。

今年发展主要预期目标

国内生产总值增长

5%左右



城镇新增就业

1200万人以上

城镇调查失业率

5.5%左右

居民消费价格涨幅

3%左右



居民收入增长和经济增长同步

粮食产量

1.3万亿斤以上



单位国内生产总值能耗降低

2.5%左右



居民收入:与经济增长同步

不断拓展居民增收渠道

本报记者 王明昊

今年政府工作报告提出,居民收入增长和经济增长同步。“这既符合扩大内需的现实需要,又顺应人民群众的热切期盼,科学合理,充分体现了坚持以人民为中心的发展思想,是经济高质量发展的应有之义。”全国人大代表、海南省海口市委副书记、市长丁晖说。

过去一年,海口城镇常住居民人均可支配收入增长6.4%,农村常住居民人均可支配收入增长8.9%,分别高于全国1.3个、1.2个百分点,城乡居民收入稳步增长,群众生活质量持续提升。

“我们将始终践行以人民为中心的发展思想,着力让市民群众共享自贸港建设成效。”丁晖代表介绍,今年海口市将围绕城镇和农村常住居民人均可支配收入增长8.5%和9%的目标,多措并举,不断拓展城乡居民

增收渠道,千方百计提高低收入群体收入,扩大中等收入群体,推动民生保障收获新成效。

丁晖代表表示,今年海口市将着重做好四方面工作,推动居民生活水平再上新台阶:一是夯实产业发展基础,同时通过强化产业发展连农带农,持续增加农民收入。二是优化就业创业环境,全面落实就业优先战略,切实把自贸港政策红利释放带来的经营主体增长转化为更多高质量就业机会。三是加强重点群体帮扶,做好农民工、高校毕业生、退役军人等重点群体就业服务保障。四是兜牢兜实民生保障底线,在居家和社区养老服务、住房保障等方面持续发力,推动自贸港建设和海口高质量发展成果更多更公平惠及全市人民。

粮食产量:1.3万亿斤以上

稳产保供保障粮食安全

本报记者 马洪超

政府工作报告中提出,今年预期粮食产量达1.3万亿斤以上。“今年的粮食产量目标,体现了党和国家对粮食安全的高度重视。”全国人大代表、吉林省四平市梨树县凤凰山农机农民专业合作社理事长韩凤香说,我国是一个拥有14亿多人口的大国,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。

“端牢饭碗,首先得保护好耕地。黑土地是东北粮仓的命根子,必须将其保护好、利用好。”韩凤香代表表示,守住耕地数量,提高耕地质量,扎实推进高标准农田建设,就夯实了粮食稳产增产的耕地基础。同时,端牢饭碗,也离不开良种、良机、良技、水利等保障。韩凤香代表介绍,近年来,梨树县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,探索

出以秸秆覆盖还田、少耕免耕为主要内容的保护性耕作技术,让黑土地能够更好地蓄水保墒、培肥土壤,减少侵蚀,节本增效效果明显。合作社推行保护性耕作模式以来,农田平均每公顷玉米产量由2万斤增产到2.6万斤。

得益于建良田、用良种、强农机、推技术等举措,去年吉林省粮食产量再创历史新高,从全国第5位跃升至第4位;粮食平均亩产958.2斤,居全国粮食主产省第1位。“作为一名种粮大户,我由衷感到自豪,我们将继续努力,带领乡亲们种好地、多打粮,让中国人的饭碗装上更多的‘吉林粮’,为维护国家粮食安全、保障国民经济平稳运行、应对国际变局作出自己的贡献。”韩凤香代表说。



广西柳州市融水苗族自治县易地扶贫搬迁社区活动现场。 龙涛摄(中经视觉)

单位能耗降低:2.5%左右

科学引导绿色低碳转型

本报记者 李子娟

今年政府工作报告提出,单位国内生产总值能耗降低2.5%左右,生态环境质量持续改善。“2023年,我们完成单位国内生产总值能耗同比降低2%的目标,表明生产能效、绿色水平在持续提高,实现了‘含金量’和‘含绿量’的双提升。”全国政协委员、苏州科技大学人文社科处处长宋青表示,今年的降耗目标综合考虑了经济社会发展用能和绿色低碳转型要求,为我们完成“十四五”规划能耗强度目标,全面推进社会绿色低碳转型提供了科学指引。

截至2023年底,全国可再生能源发电总装机达15.16亿千瓦,占全国发电总装机的51.9%,占全球发电总装机的近

40%。产业绿色升级、节能降碳、碳市场运行各方面均取得良好的进展。宋青委员认为,未来持续推进绿色转型,发展新质生产力是首要任务。“新”作“主导”,以高科技、高效能、高质量为特征;“质”作“含量”,持续提升科技、绿色含量。只有保障了生产力与生产要素在质态上的融合,未来才能保障推动经济实现“质”的有效提升和“量”的合理增长。

宋青委员表示,在生产方式和生活方式的绿色转型过程中,还要有效保障能源安全和关键原材料、核心零部件等的供应链安全,确保相关生产要素供给充足稳定,在安全前提下持续提升低耗降水平。

南存辉委员 建设绿色金融标准体系

政府工作报告提出,健全种粮农民收益保障机制。全国人大代表、安徽古井集团董事长梁金辉表示,农业为民生之本,农业现代化是中国式现代化非常重要的一环。

在助力农业产业化、科技化、现代化、提高农民收入方面,古井集团开展了许多实践。“我们聚焦‘粮头食尾’‘农头工尾’大文章,在安徽、内蒙古、黑龙江等全国主要粮食产区,发展‘订单种植’。请集团专家帮扶农户科学种粮,让农民‘种不愁’;通过农企合作,让粮食‘卖不愁’。”

此外,梁金辉代表介绍,在助力乡村振兴的道路上,古井集团一方面做好常态化帮扶回访,另一方面派驻人员到安徽省利辛县张村镇红光村与乡亲们一起改善农村环境,发展特色农业。2023年,红光村村集体经济收入首次突破百万元大关,较驻村之初的2021年翻了一番,增长133.42%。

(本报记者 曾诗阳)

梁金辉代表 种不愁 卖不愁

政府工作报告提出,健全种粮农民收益保障机制。全国人大代表、安徽古井集团董事长梁金辉表示,农业为民生之本,农业现代化是中国式现代化非常重要的一环。

此外,梁金辉代表介绍,在助力乡村振兴的道路上,古井集团一方面做好常态化帮扶回访,另一方面派驻人员到安徽省利辛县张村镇红光村与乡亲们一起改善农村环境,发展特色农业。2023年,红光村村集体经济收入首次突破百万元大关,较驻村之初的2021年翻了一番,增长133.42%。

(本报记者 梁睿)

徐佐代表 金融支持科技成果转化

政府工作报告提出,健全种粮农民收益保障机制。全国人大代表、安徽古井集团董事长梁金辉表示,农业为民生之本,农业现代化是中国式现代化非常重要的一环。

此外,梁金辉代表介绍,在助力乡村振兴的道路上,古井集团一方面做好常态化帮扶回访,另一方面派驻人员到安徽省利辛县张村镇红光村与乡亲们一起改善农村环境,发展特色农业。2023年,红光村村集体经济收入首次突破百万元大关,较驻村之初的2021年翻了一番,增长133.42%。

(本报记者 周明阳)

张庆生代表 推动绿氢产业链加快

政府工作报告提出,健全种粮农民收益保障机制。全国人大代表、安徽古井集团董事长梁金辉表示,农业为民生之本,农业现代化是中国式现代化非常重要的一环。

此外,梁金辉代表介绍,在助力乡村振兴的道路上,古井集团一方面做好常态化帮扶回访,另一方面派驻人员到安徽省利辛县张村镇红光村与乡亲们一起改善农村环境,发展特色农业。2023年,红光村村集体经济收入首次突破百万元大关,较驻村之初的2021年翻了一番,增长133.42%。

(本报记者 袁勇)

本版编辑 辛自强 李和风 美编 王子莹